

州橋遺址以何向世界解碼中華文明？

——專訪河南省文物考古研究院配合基建考古室主任周潤山

中新社鄭州1月1日電 在八朝古都河南開封（北宋時稱「東京」「汴京」），州橋遺址的考古發現，是北宋都城考古的一大突破，成為連接過去與現在、中國與世界的文化橋樑。

州橋遺址的發現有何歷史意義和學術價值？這一遺址以何向世界解碼中華文明？河南省文物考古研究院配合基建考古室主任、州橋遺址考古發掘現場負責人周潤山近日接受中新社「東西問」專訪，進行詳細解讀。

現將訪談實錄摘要如下：

中新社記者：州橋有著怎樣的歷史？州橋遺址的考古發掘情況如何？

周潤山：州橋，是位于古代開封城南北中軸線與唐宋大運河汴河段交匯處的一座重要橋樑，始建於唐代建中年間，北宋時期改名為天漢橋。明末崇禎十五年（公元1642年），州橋被黃河洪水灌城後的泥沙淤埋。州橋遺址是大運河通濟渠（汴河）開封段的重要文化遺產，歷史上「州橋明月」是著名的「汴京八景」之一。

2018年至2022年，河南省文物考古研究院聯合開封市文物考古研究院對州橋遺址開展持續性考古發掘工作，共完成發掘面積4400平方米，發現不同時期各類遺存117處，種類包括河道、水工設施、橋樑等。

其中，東側探方中汴河故道內河道、堤岸特徵明顯，地層邊界清晰；宋代河道中還發現疑似沉船遺存；元代河道地層中保留有狹河木樁。西側探方中明代州橋結構基本完整，青石鋪築橋面，磚砌拱券；橋東側保留宋代石壁，石壁上雕鑄有海馬、仙鶴、祥雲，紋飾通高約3.3米，顯露出的石壁最長約23.2米，構成巨幅長卷。

另外，在明代州橋橋面與河道中還發現明代晚期金龍四大王廟，與河神祭祀有關，

是重要的運河文化遺產。

中新社記者：州橋遺址的發現有何歷史意義和學術價值？

周潤山：北宋東京城是中國都城史上具有轉折意義的都城，影響了之後的元明清時期北京城城市建設。州橋遺址的考古發掘成果，反映了中華城市文明演進的歷史進程，對於研究北宋東京城的城市佈局結構，進而探討北宋時期國家政治、經濟、文化、禮儀等，提供了重要材料。

考古發現，明初重修的州橋保留了宋代的橋基、石壁，特別是石壁上雕滿了瑞獸、鶴禽、祥雲壁畫。巨幅的石雕壁畫是目前國內發現的北宋時期體量最大的石刻，從規模、題材、風格方面，均代表北宋時期石作制度的最高規格和雕刻技術的最高水平，再現了北宋東京城御街的宏大氣魄和北宋皇宮的巍峨壯麗，也見證了北宋時期國家文化藝術的發展高度。

從州橋遺址探方北壁上，能看到厚約1米的明晚期路土；路土之上是厚達1至1.5米的膠泥土層，是明末崇禎十五年（公元1642年）黃河氾濫沉積形成的；膠泥土層之上是清代路土，車轍痕跡清晰、層層疊壓，可以分為8期，厚達2.2米；清代路土之上是厚約1米的近現代路土和今日的柏油路面。此外，州橋東側的河道發掘過程中發現有明代的房屋建築遺存、唐宋至明清時期的汴河河道遺存。

這些清晰的地層堆積，直觀地再現了開封民間口口相傳的「開封城，城摞城、路摞路、橋摞橋」，也是開封城市中軸線宋金以降千年傳承的鐵證。

中新社記者：州橋遺址的發現對研究中國大運河歷史文化有何價值？

周潤山：汴河是北宋大運河的核心幹

渠，州橋遺址是汴河開封城段上的核心考古遺存。考古發現的河道、排水設施、護岸木樁等遺跡，從運河工程技術、漕運經濟、城市與運河的互動、文化傳播等多個維度，再現了汴河開封段的河道形制與工程技術，深化了對中國大運河歷史價值的認知。

《東京夢華錄》《宋史》等文獻中的文字記載，也得以與考古實物形成精準互證，將大運河汴河段與北宋東京城，還原為可觸摸、可感知的鮮活歷史場景。

考古還出土了大量來自南方景德鎮窯、龍泉窯、福建窯，北方邢窯、臨汝窯、耀州窯、鶴壁窯等著名陶瓷產地的瓷器，直接印證了大運河「南糧北運、南貨北輸」的漕運格局。

州橋遺址也是目前唯一一處科學發掘的穿越都城核心區的大運河遺址，完整保留了「橋—河—城」三位一體的空間格局，體現了大運河與都城發展的共生關係，填補了大運河在「都城運河」類型上的空白。

遺址地層中清晰的唐宋至明清時期河

道堆積，完整記錄了大運河汴河段修建、使

用、廢棄的發展演變過程，見證了大運河汴

河段從繁榮到衰落的歷史軌跡，為研究中國

大運河的動態演變提供了獨一無二的案例，

也讓世界更直觀地瞭解大運河對中國古代文

明的支撐作用。

中新社記者：州橋遺址如何向世界解碼

中華文明？

周潤山：北宋東京城是當時世界上人口最多、最繁華的城市。州橋位於東京城中軸線御街的核心位置，北接皇宮宣德門，南望朱雀門，既是皇室禮儀通道，也是民間商業核心。特殊的地理位置，使州橋最終演變成天街上的禮制建築，作為北宋時期繁華的商業中心，見證了東京城由坊市分割走向坊市

融合的歷史過程。

考古發現的巨幅祥瑞石雕壁畫、「慎火亭水」船燈、數量巨大的陶瓷器等，通過汴河河道、橋樑本體、兩岸街區、生活遺存的完整組合，還原了東京城臨街商舖、夜市繁榮的社會生活場景。

州橋遺址出土的文物與遺跡，不是孤立的，而是能夠串聯起古代社會生活、文化觀念、手工業水平的實物，讓中華文明更加具象化。例如，遺址地層中出土的大量宋代至明清時期陶瓷器，直接還原了古代開封城市居民的衣食住行。這些細節均是中華文明的生動體現。

州橋遺址中，從北宋到明清連續不斷代的地層堆積，是城市文明連續性的罕見案例，也是中華文明中城與河共生共存辯證關係的真實體現。

開封雖因黃河水患多次被淹沒，但州橋所在的城市中軸線千年未變，這種文明的韌性與歷史延續性，與世界上多數斷代文明形成鮮明對比，為世界理解五千年不斷裂的中華文明提供了關鍵線索。

故而，州橋遺址的價值和意義不僅局限於中國，更在於它為中世紀全球城市文明研究提供了「東方案例」。對比同時期的歐洲城市，州橋遺址所展現的古代政府在城市管理、公共商業空間等方面較為成熟的實踐，證明了中華文明在城市治理領域的領先性。

州橋遺址的價值核心，在於其以北宋都城核心樞紐的身份，串聯起中華文明的高峰性、連續性、包容性，同時為世界文明史研究提供了中國城市文明的典型樣本。它不僅是一處考古遺址，更是一部「活的文明檔案」，能從都城規劃、經濟交流、文化融合、技術成就等多個維度，揭示中華文明的深層特質，並與世界文明進行對話。

林聯輝逝世

旅菲西濱同鄉會訊：本會林諮詢委員聯輝鄉賢（西濱鄉曾厝村），即本會林中文主任楷然、經濟主任楷龍、彬雅、燕鴻賢昆玉令尊，不幸於二零二五年十二月三十一日上午十一時廿二分，壽終於ST. LUKES醫院，享壽積闇一百高齡，哲人其萎，軫悼同深，現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 313-OLEANDER)靈堂，出殯日期另訂。

本會聞耗，經派人慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

李永禮逝世

菲律賓中國洪門協和兢業社總社訊：本總社邦邦牙省支社李名譽理事長永禮大哥（原籍晉江市安海莊頭村）不幸於公曆二零二五年十二月三十日下午兩點三十二分，仙逝於巴石市醫療城（The Medical City），享壽七十有八高齡。雁行失序，軫悼同深，噩耗傳來，本總社全體昆仲均同深哀悼！現停柩設靈於紅奚禮示市聖母瑪利亞殯儀館C號堂(Holy Mary Memorial Chapel B)。

擇定於西元二零二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於聖母瑪利亞紀念墓園之原。

本總社聞耗即派員致慰唁其家屬，勉其節哀順變並致奠輓幛，訂於元月三日(星期六)晚吉（七）時，假其靈前舉行洪家獻花祭禮儀式，籍表哀思，凡吾職會員屆時務必身著會服或襯衫，準時出席及參加越日之出殯執绋行列，以表緬懷軫念，而盡花亭之情。

李永禮逝世

紅奚禮示市立人學校董事會訊：本會李名譽董事長永禮先生，係僑商李安順，安裕，安麗賢昆玉令尊，不幸於二零二五年十二月三十日凌晨兩點三十二分，壽終於紅奚禮示市Holy Mary Memorial Chapel B & C靈堂。哲人其萎，軫悼同深，爰訂二零二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於紅奚禮示市聖母紀念陵園之原。

本會經派員前往慰唁其家屬，節哀順變，並訂元月三日（星期六）下午七時，在靈前舉行獻花致奠禮儀，越日送殯執繩。

李永禮逝世

紅奚禮示市朱邢李三王府董事會訊：本會李名譽董事長永禮先生，係僑商李安順，安裕，安麗賢昆玉令尊，不幸於二零二五年十二月三十日凌晨兩點三十二分，壽終於大岷Medical City Pasig, M.Mla., 享壽七十有八高齡，現停柩於紅奚禮示市Holy Mary Memorial Chapel B & C靈堂。哲人其萎，軫悼同深，爰訂二零二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於紅奚禮示市聖母紀念陵園之原。

本會經派員前往慰唁其家屬，節哀順變，並訂元月三日（星期六）下午七時，在靈前舉行獻花致奠禮儀，越日送殯執繩。

李永禮逝世

紅奚禮示市菲華商會訊：本會李名譽理

事長永禮先生，係僑商李安順，安裕，安麗

賢昆玉令尊，不幸於二零二五年十二月三十日凌晨兩點三十二分，壽終於大岷Medical City Pasig, M.Mla., 享壽七十有八高齡，現停柩於紅奚禮示市Holy Mary Memorial Chapel B & C靈堂。哲人其萎，軫悼同深，爰訂二零二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於紅奚禮示市聖母紀念陵園之原。

本會經派員前往慰唁其家屬，節哀順變，並訂元月三日（星期六）下午七時，在靈前舉行獻花致奠禮儀，越日送殯執繩。

董倫意逝世

菲華普濟結義社訊：本會常務理事董倫意昆仲，不於二零二五年十二月二十九日壽終於崇仁醫院。享壽閏壹佰高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)靈堂。哲人其萎，軫悼同深，爰訂二零二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於紅奚禮示市聖母紀念陵園之原。

本會經派員前往慰唁其家屬，節哀順變，並訂元月三日（星期六）下午七時，在靈前舉行獻花致奠禮儀，越日送殯執繩。

董倫意逝世

旅菲永寧中學校友會訊：本會榮譽會長董倫意先生（石獅市永寧第一社區北門董氏祥芝房），慟於二零二五年十二月二十九日下午四時三十分壽終於崇仁醫院。享壽閏壹佰高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)靈堂。擇定於二零二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於紅奚禮示市聖母紀念陵園之原。

本會聞耗，已致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。並訂於元月五日（週一）下午七時於靈前舉行獻花祭禮。屆時敬請全體理監事出席參加，以誌哀思，而盡會議。

董倫意逝世

菲律賓永寧中學校董會訊：本會名譽董事長董倫意鄉賢（石獅市永寧第一社區北門董氏祥芝房），慟於二零二五年十二月二十九日下午四時三十分壽終於崇仁醫院。享壽閏壹佰高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)靈堂。訂於元月六日（星期二）出殯於恆安紀念墓園之原。

本會聞耗，已致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。並訂於元月五日（週一）下午七時於靈前舉行獻花祭禮。屆時敬請全體理監事出席參加，以誌哀思，而盡會議。

董倫意逝世

菲律賓董楊宗親總會訊：本會常務顧問（第49-50屆理事長）董倫意宗長（石獅市永寧第一社區北門董氏祥芝房）亦即常務顧問董欣唐、欣逢、麗雅賈昆玉令尊，慟於二零二五年十二月二十九日下午四時三十分壽終於崇仁醫院。享壽閏壹佰高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)靈堂。訂於元月六日（星期二）出殯於恆安紀念墓園之原。

本會聞耗，已致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。並訂於元月五日（週一）下午七時於靈前舉行獻花祭禮。屆時敬請全體董事出席參加，以誌哀思，而盡鄉誼。

禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 312-HELENIUM）靈堂。訂於元月六日（星期二）出殯安葬於恆安紀念墓園之原。

本會聞耗，已致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。並訂於元月五日（週一）下午七時於靈前舉行族祭禮，屆時敬請全體理監事撥冗出席參加祭禮及越日出殯執绋行列，以誌哀思，而盡宗誼。

甄炳興辭世

菲律賓中正學院高中第廿九屆初中第卅四屆級友聯誼會訊：本會諮詢委員甄炳興學長(HENRY YU AH)，亦即本會諮詢委員許美緻學姐夫婿，不幸於二零二五年十二月十八日壽終於新加坡醫院，享壽七十有六高齡；哲人其萎，軫悼同深。靈堂已於12月21日至23日在新加坡設立，並於12月23日假新加坡萬禮火化場(MANDAI CREMATORIUM)舉行火化儀式。靈灰經由其親屬護送回岷市。爰訂二零二六年元月五日至七日，設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館101靈堂(SANCTUARIUM 101)，供親朋好友追悼祭奠，並訂於元月八日(星期四)上午七時舉行出殯彌撒，八時前往HEAVENLY GARDEN MEMORIAL PARK, TRECE MARTIRES, CAVITE舉行奉安儀式。

甄炳興學長生前服務社會，出錢出力，貢獻良多，對本會會務特別關心，噩耗傳來，本會級友同深哀悼，並向其家屬致以深切慰問，藉表哀思，以盡窗誼。

丁清輝丁母憂

菲律賓陳埭鎮同鄉總會暨總商會訊：本會榮譽會長丁清輝鄉賢令堂、丁府林夫人謚秀珠女士，不幸於二零二五年十二月卅一日（農曆十一月十二日）午時，在家鄉晉江市陳埭鎮花廳口本宅安詳與世長辭，享壽八十九高齡。瑤琴風斷，軫悼同深。現停柩於家鄉陳埭鎮花廳口本宅。擇訂二零二六年一月五日（農曆十一月十七日/星期一）上午八時出殯，火化於青陽殯儀館。

本會聞耗，全體鄉耆深表哀悼，經專函慰唁其家屬，勉其節哀順變，並敬獻花圈、輓軸於靈前，以表哀悼。若返回家鄉者，敬望前往吊唁。藉表哀思，而盡鄉誼。

丁清輝丁母憂

陳埭鎮各學校菲律賓校友聯誼會訊：本會榮譽會長丁清輝學長令堂、丁府林夫人謚秀珠女士，不幸於二零二五年十二月卅一日（農曆乙巳年十一月十二日）午時，在家鄉晉江市陳埭鎮花廳口本宅安詳與世長辭，享壽八十九高齡。瑤琴風斷，軫悼同深。現停柩於家鄉陳埭鎮花廳口本宅。擇訂二零二六年一月五日（農曆乙巳年十一月十七日/星期一）上午八時出殯，火化於青陽殯儀館。

本會聞耗，全體學姐學長深表哀悼，經專函慰唁其家屬，勉其節哀順變，並敬獻花圈、輓軸於靈前，以表哀悼。若返回家鄉者，敬望前往吊唁。藉表哀思，而盡窗誼。